

В нашей стране граждане принимают прямое участие в решении важных государственных вопросов

Торжество белорусской демократии

Во время знаковых выборальных кампаний власть держит ответ перед всем обществом. На нынешних выборах проходило испытания и все белорусское народовластие.

“ Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Ни в коем случае мы не свернем с дороги истинной демократии и уважения человека. Мы никому не должны закрывать рот. Мы никого не должны силой тащить туда, куда он не хочет. Я же сказал: мы создадим общество справедливости, где человек будет уважать друг друга, где хочется жить.

Из выступления на акции «Марафон единства» в «Минск-Арене», 24 января 2025 года.



В интересах общества

Политологи все чаще называют политическую систему, выстроенную в Беларуси за годы президентства Александра Лукашенко, демократией участия. Это означает, что граждане имеют возможность участвовать в принятии решений, которые непосредственно влияют на их жизнь. Для этого в государстве создаются соответствующие институты, позволяющие реализовать данное право.

К таким институтам можно отнести референдумы. В период суворенного развития их было проведено четыре: в 1995, 1996, 2004, 2022 годах. На всенародное решение выносились важнейшие вопросы, включая редакции Конституции и курс на интеграцию с Россией, а также государственная символика. Сами по себе референдумы стали эффективным инструментом разрешения острых политических проблем. Равноправие белорусского и русского языков (двуязычие), одобренное народом 14 мая 1995 года, позволило мирным способом урегулировать языковую проблему, которая во многих странах до сих пор является поводом для столкновений.

Формирование отечественной демократии неразрывно связано с достижением актуальных целей, стоящих перед обществом и государством.

Победа патриотических сил

Именно как способ преодоления конституционного и политического кризиса в 1996 году появилось Всебелорусское народное собрание. Его созыв 19 октября 1996 года продемонстрировал наличие широкой народной поддержки у действующего Главы государства. Это стабилизировало ситуацию, укрепило основы конституционного строя. VI Всебелорусское народное собрание, проходившее 11 — 12 февраля 2021 года, ознаменовало победу патриотических сил, всего белорусского общества над экстремистами, пытавшимися устроить государственный переворот. Резолюция, принятая тогда делегатами, стала основой для проведения широких политических преобразований.

С апреля 2024 года VII Всебелорусское народное собрание работает в конституционном статусе высшего представительного органа народовластия. И это также является проявлением демократии участия.

В Беларуси сформирован уникальный институт, где на одном форуме, обладающем самыми серьезными полномочиями, собираются представители всех ветвей власти и гражданского общества.

Умение справляться с вызовами

Наша модель народовластия в корне отличается от того, что происходит в западных странах. Там выборы зачастую представляют собой формальную процедуру, некое шоу, на котором происходит показушная конкуренция, даже с элементами увлекательной драматургии. Придя же к власти, партии зачастую существенно корректируют свою программу и уклоняются от выполнения собственных предвыборных лозунгов. Достаточно привести в качестве примера отмену смертной казни, что было сделано в условиях отсутствия поддержки со стороны большинства народов тех стран, что вошли в состав Совета Европы.

В наши дни наиболее яркий пример — безумное догматическое следование либеральной гендерной политике. Скандалом стала и недавняя отмена первого тура президентских выборов в Румынии на том основании, что победил «не тот кандидат». Фактически речь идет о манипулятивной и даже имитационной демократии, в которой реальная власть принадлежит узкому кругу олигархии.

В свою очередь, правящие круги Запада используют демократические процедуры для сохранения собственной власти. Потому их так раздражает тот факт, что на границах западной цивилизации, у самых ворот Евросоюза и НАТО, оформилась и результативно работает совсем другая модель, наглядно демонстрирующая возможность построения подлинного народовластия.

Здесь уместно поставить проблемный вопрос: что же тогда произошло в 2020 году? Любая (даже самая эффективная) система время от времени сталкивается с такими вызовами. На каком-то этапе мы самоуспокоились, не использовали в должной мере весь потенциал нашего общественно-политического устройства, снизили качество информационной и идеологической работы. Но стойкость и жизнеспособность системы, в том числе политической, доказывается не наличием кризисов, а умением их преодолевать. И это у белорусов получилось. Справиться с возникшими серьезными вызовами удалось во многом именно за счет имеющихся общественных и политических ресурсов, за счет внутренней силы нашего государства как основного политического института. Такую оценку тем событиями дал Президент Республики Беларусь, выступая на финальном концерте акции «Марафон единства» 24 января 2025 года: «Это была очень важная, необходимая «прививка» нашему организму. Мы эту «прививку» получили. И все наши противники и враги должны понимать: не надейтесь, мы никогда не повторим того, что было в 2020 году!»

Народ — источник власти

Именно Президент является той ключевой фигурой, которая олицетворяет собой все государственные институты. И по закону, и в силу политической культуры, свойственной белорусам, именно Глава государства руководит осуществлением политической власти, находится во главе всей вертикали управления, является центром принятия решений.

Прямые выборы Президента как раз и наделяют его такими значительными полномочиями. Именно избиратели делегируют Главе государства такое право. Конституционное определение народа как единственного источника власти позволяет говорить о президентских выборах также как о проявлении демократии участия.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГОРЯЧАЯ ТЕМА: 🔥 ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА — 2025

ВЫБОРОВ В БЕЛАРУСИ

ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА

ЭЛЕКТОРАЛЬНАЯ КАМПАНИЯ

Вадим ГИГИН

Версия для печати